



美國波士頓行願淨宗學會 - 行願蓮海月刊 Amita Buddhism Society - Boston, USA

25-27 Winter Street, Brockton MA. 02302 歡迎流通, 功德無量

Tel & Fax: Brockton (508)580-4349 (508)646-8168

歡迎光臨: Welcome to <http://www.amtb-ma.org>

June 30, 2014

印光大師德育啟蒙

絕	縱	明	傲	不
無	到	人	慢	傲
凡	聖	知	輕	慢
聖	位	伊	人	
，	，	，	，	
念	猶	學	實	
存	不	養	自	
於	輕	俱	呈	
心	人	罕	短	
。	，	。	，	

本期專欄：三皈依簡要

早年我們升座講經，以開經偈做開端，「無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇，我今見聞得受持，願解如來真實義」。講經之前念這四句偈，提醒自己人身難得，佛法難聞。我們到斯里蘭卡來講經，強帝瑪國師提醒我，講經之前最好跟大家一起念三皈依，我接受了。這個建議非常難得。為什麼？三皈依是我們學佛的依靠。現在佛法衰了，究其根本原因何在？把三皈依忘掉了。佛門早晚課，最後都念三皈依，這個三皈依是形式，心上有沒有？沒有；生活上更沒有，這就是我們把佛教實質丟掉了，依然依靠自己的煩惱習氣，不依靠三寶。早年章嘉大師告訴我：「佛法重實質不重形式」，實質就是把佛法放在心上，把三皈依放在心上，這是我們生生世世修行最高的指導原則。

「皈依佛陀，兩足中尊」。『皈』是回頭，『依』是依靠，『足』是圓滿，『兩足』即智慧圓滿、福德圓滿。皈依佛就是依靠佛陀修二足尊。佛講智慧、講福報。佛已修至圓滿，最為尊貴，是我們的模範，是我們的好樣子，我們要向佛學習。皈依佛就是覺而不迷，我這一天我起心動念、言語造作是不是在求智慧、求福德？是不是覺而不迷？

「皈依法，離欲中尊」，『法』梵文叫達摩，意思是正，正知正見。我們思想純正，沒有邪思，沒有偏見，不偏不邪，這叫正。法的大根大本是什麼？離欲，這是真正的佛法。不能離欲，無論修學什麼法門，夾雜著欲望在裡頭，這不是佛法，這是世間法。佛教我們念念要放下欲望，放下自私自利，放下名聞利養，放下貪瞋痴慢。法就是佛的教誨，佛一生教學的核心理念是什麼？正知正見。對於宇宙人生的看法，不偏不邪，這就是真正皈依法。

「皈依僧伽，諸眾中尊」，僧是清淨的意思，清淨不染。四個人以上，遵守六和敬，這個團體就叫做僧團。天上人間所有團體裡面，出家人的團體是最尊貴的，是模範團體。為什麼？它有六和敬。天上人間團體沒有六和敬，佛法團體修六和敬。所以這句提醒我們，有沒有真正在做「見和同解、戒和同修、身和同住、口和無諍、意和同悅、利和同均」？沒有做到，不是世間示範的團體，這個團體不能給大家做榜樣。皈依僧，僧就代表六和敬、

淨空法師專集網站 www.amtb.tw

代表清淨、代表沒有染污，六根清淨，一塵不染，這是佛法。佛就是教這些。每天早晚，大眾在一起聚會，先念三皈依，人心都平了，人心都清淨了，這個會才開得成功。學佛的人都能遵守這些綱領原則，就是和睦僧團。

我們要細心觀察，要讀經、要學經教，你就有個標準，他符合標準，我們向他學習，不符合標準，我們對他敬而遠之，敬是尊敬他，遠是不跟他學，並不是遺棄他，各人修各人的，各人行各人的，各人因果各人承當，誰也不能代替。所以佛弟子每天都要把三皈依念幾遍，學習經教，無論在什麼時候，我們讀經，展開經卷，先念三皈依，無論看一小時、兩小時，念完經，念三皈依之後再離開，時時刻刻提醒自己，遵守佛陀最高指導原則。

真正的佛弟子，實在工作非常繁忙沒有時間，早晚課要在佛前打三皈依。我們學佛學什麼？就是學這三樁事情。皈依佛，我們向佛學習，學習佛的智慧、福德，佛是福慧圓滿。佛是誰？佛是自己，不要佛也就是不要自己。佛在《華嚴經》上告訴我們，一切眾生皆有如來智慧德相，佛不在外面，佛是自性。所以學佛先要認識，佛教不是迷信，佛教真正學的人少，假的太多，所以被社會大眾產生嚴重的誤會，認為佛是宗教、是迷信，懷疑祖宗，這是大不孝、大不敬。什麼是佛，佛是智慧福報究竟圓滿，學佛就是求智慧、求福報。求福求慧的方法，一定要正確才能求得到。

科學方法裡面有高級的知識，沒有智慧、沒有福報。地球上從科學興起到現在四百年，在最近半個世紀突飛猛進，科學帶給我們的利益是什麼？物質生活比較方便，但是付出的代價很重，實在講不值得。中國古代社會，人心是清淨的、慈悲的，充滿了孝悌忠信，這兩百年間崇尚科學，把老祖宗的教誨統統丟掉了，帶給我們的是社會混亂，在日常生活當中人沒有安全感。沒有安全感到什麼程度？穿著、飲食沒有安全感，這個多可怕！一百年前的人，沒有這個感受，我們現在有嚴重的不安全感。那麼佛的方法是什麼？是戒定慧三學，因戒得定，因定開慧。戒律最根本的就是三皈依，三皈依、五戒、十善、六和、六度，這是根本法，根本法落實在孝親尊師。

三皈依，每天念兩遍的人很多，沒有去做，念只是一種形式，沒有起作用；沒有起作用，念如不念。為什麼？我們人沒有依教奉行，但是有無形的天地鬼神在旁邊聽，提醒他們，可能有真正發心、真幹的，這就念比不念好。最重要的是，念了我們懂得意思，要依教修行。早晚各一遍，這是慈悲到極處，時時刻刻提醒我們，不提醒就迷惑了、顛倒了。為什麼？習氣太重、煩惱太深，念念習氣現行，煩惱起用，把我們所修的功德全都破壞了。功德不能成就，原因在此地。

現在我們每堂課開頭都做一次三皈依授受，這個意義很深，而且功德尤不可思議。全在我們自己的心態，這就是佛在經上常說的，「一切法從心想生」。每一堂課做一次，就是提醒自己、警惕自己，因為我們無量劫來，不善的習氣太深了，所以要時時提起。最重要的是要用真誠心、恭敬心，毫無懷疑。我們歸向三寶，從早到晚念念要依靠三寶，這個福報就大了。大到什麼程度？無法想像，無法言說，不可思議。因為三寶是圓滿的性德，佛是大徹大悟，明心見性，兩足中尊。哪個人不求智慧？不求福報？佛圓滿具足。我們向佛學習，希望我們在這一生當中，也能夠修得福慧圓滿。真正的智慧福德，是在覺悟當中求。覺，有福有慧；迷，煩惱造業。我們常常想著佛，現在佛不在世了，但是，佛所說的教法流傳在世間（經典），對佛無上的尊敬，對法要認真學習。

修學佛法，最重要的是離欲。凡夫之所以不能成佛，就是沒有離開欲望，真正離開欲望，他就成佛了。我們每天早晚學習之前都做三皈依，一天做好幾遍，無非是提醒自己，我們對佛的信心不夠，對法不尊重，對欲望很尊重。佛陀一再告訴我們，一切法從心想生，一切法包不包括健康長壽？當然包括。最近有個同學傳了個信息給我，有一位四十多歲的女居士，眼睛不好，看東西模糊，遇到一位出家人告訴她發菩提心，一向專念阿彌陀佛，求生淨土，你的眼睛會恢復正常。她一點懷疑都沒有，念了三年，眼睛恢復正常了。又念了四年，預知時至往生了，總共七年，就靠一句佛號，這叫皈依佛陀，把自己的身體忘掉了，不要去理會，不要天天想它，愈想愈麻煩。

幾年前山西小院有四十多人，都是癌症末期，這些人把身心世界都放下，一心念佛求生淨土，念了二、三個月，身體愈念愈好，再去檢查病沒有了。什麼原因？因為他們相信佛陀，把自己身體忘掉了，病苦忘掉了，一心就是阿彌陀佛。阿彌陀佛，是宇宙之間世出世間第一善法。我們知道了，是從經教得來的，是從許多人修行功夫上知道的。但是我們的信心依然不足，念佛念念就斷了，總是連接不上。這就是信心不足的證據，信心不足的現象，沒真信，真信就產生不可思議的效果。

（節錄自《二零一二淨土大經科註》第三二五及三八四集）

印光大師開示：教專仗佛力

淨土法門，乃極難極易之法門。說其難，則大徹大悟，深入經藏者，尚不信。說其易，則愚夫愚婦，至誠懇切念，即能臨終現諸瑞相，往生西方。彼大徹大悟，深通經論者，猶不能望其肩背。良以一則棄佛力以專主自力。一則專仗佛力，而由佛力以引發自力。以佛力、法力、自心本具之力，三法契合，故得超凡入聖，了生脫死也。此法最要在信願。有信願，則決定肯認真修持。肯修持則即可得往生之益。（

倫理道德：動亂的社會也是教出來的

現在師道沒有了。師道一定是建立在孝道的基礎上，孝道沒有，師道當然沒有了。所以人心壞了，社會亂了，原因就在此地。世世代代都把人教好，社會安定、太平，沒有災難，人與人之間真的是相親相愛，互助合作。人講信修睦，這都是屬於教育，教出來的。

所以，太平盛世是教出來的，今天這個社會，動亂的社會也是教出來的。現在什麼人教？現在電視在教、網路在教，教什麼？教殺盜淫妄、教貪瞋痴慢，教的東西不一樣。人都是一樣的人，古人跟今人沒分別，古時候社會為什麼那麼好？中國歷史上有記載的，三皇那個時代最好，以道治天下。五帝以德治天下，三王以仁治天下，三王是夏商周。五霸，周朝末年的時候，春秋戰國，以義治天下，他講義氣。漢以後一直到前清，以禮治天下，現在禮也沒有了。

禮是最低的底限，你看中國古籍上說得很好，禮要是失掉，天下就亂了。道失掉之後有德，德失掉後有仁，仁失掉後有義，義失掉之後還有禮，禮失掉之後就沒有了，這世界就亂了。這是中國歷史四千五百年的承傳。中國人重視歷史，史書裡面記載得很清楚，任何一個國家沒有這麼樣詳盡的歷史記載，只有中國有。全是教學，把教育擺在第一。現在顛倒了，教育放在後面，把經濟貿易放在第一，這個東西人之必爭，這個世界還會有太平嗎？中國的教學，從小教讓，沒有教爭的。

小孩還沒有懂事之前就教讓，教忍讓；到慢慢懂事，則是謙讓，自己要謙虛，對人要恭敬；成年之後，在社會上工作，禮讓。一路讓到底，沒有競爭，古聖先賢教給我們吃虧是福。我們看看諸佛如來統統是教學，你看看極樂世界，六塵都在教學，這個世界是美好到了極處！這個教學我們這裡有，可是沒人教了。六塵是什麼？表法，極少數，人看到飛花落葉他有悟處。我們這個世界不是沒有，太少了，在極樂世界是非常普遍。所以色聲香味觸法都在教學，往生到極樂世界這些菩薩都懂，他心都通了，染污沒有了，心靈了。

文摘恭錄—淨土大經科註（第四十八集）2011/11/16

心得交流：eb33413 同學的學佛心得

題目：好好學佛也可帶動全家去學習做好人

自從開始學佛以來，雖沒趕上四、五月份的修習，但是自己看了《弟子規》後，覺得孝沒做好，就認真做早晚課，並幫助父母做些家事，以前做什麼事總愛著急。這幾個月念佛後，奇跡真的出現了，不但父母開始轉變，連自己的語言也開始轉變了，變溫柔了，且脾氣也緩和了，自己學佛父母一點反對也無，而且說你學好了就教教我們。感恩佛菩薩，也感恩淨公老法師及蔡老師。自己對佛陀的教育越來越有信心了，以後會越來越好的。只要溫和對待一切比自己弱小的生物，你就會明白何況是人呢？更何況是傷害呢？深知在很多方面，還是不足。會依教奉行，做好榜樣。（文章來源「佛陀教育網路學院—心得交流」）

答疑解惑

問：如果用火燒小動物，將來是否會受火燒的報應？

答：這是真的，確確實實，你用火燒牠，將來你在地獄裡面也會被火燒。最近有一個靈媒附身的報導，他墮在地獄裡受這個火燒的痛苦。原因是他在生的時候喜歡吃燒烤的眾生肉，現在在地獄，天天被這些小鬼燒烤。叫他躺在鐵板上，下面燒火，也像燒鐵板燒。他在受這個罪，很苦很苦，透了這麼一個訊息。所以你要用水淹牠，將來你也被水淹，真的是「一飲一啄，莫非前定」，一定要小心謹慎，不可以傷害，再小的眾生都不可以，都有果報。

問：念佛時分辨發音準不準確，是否是妄想？

答：是妄想。音準不準確沒有關係，最重要的你的心要虔誠，誠則靈。念佛，念是今心，現在的心，心裡頭真有佛，那叫念佛。口裡有佛，心裡沒有佛，古人講的話很有味道，「口念彌陀心散亂」，口念彌陀，心裡沒有，心裡還胡思亂想，「喊破喉嚨也枉然」。最重要的，心裡頭有，心裡頭確實常常念著、惦念著佛，希望我能夠往生極樂世界，親近阿彌陀佛，常常有這個念頭。我們要把這個拉拉雜雜的念頭換掉，念頭完全跟佛相應，這個世間一切放下。什麼時候放下？現在就放下，就不要去理會，你的心就得清淨。清淨心生智慧，清淨心對身體健康是最大的幫助，你不會生病，你也不會衰老，所以清淨心比什麼都重要。

問：夫妻不斷正淫，是否能往生？

答：如果沒有貪愛就會往生，如果還有貪愛，就不能往生，關鍵在這個地方。

（節錄自 21-307-0001 學佛答問）



Amita Buddhism Society - Boston

Multicultural Reading Center 行願多元文化中心

38 Billings Rd, Ste 203 Quincy Mass. 02171

www.amtb-ma.org Email: amtb.ma@gmail.com Tel: 1-508-646-8168

行願淨宗學會將在七月一日于昆士市重設一間圖書文化交流所，取名行願多元文化中心，比在兩年前開在金門市場內的法寶流通處的運作更為廣泛。

宗旨： 當今世界已經走進民主、自由、開放的時代，資訊發達，交通便捷，居住在「地球村」的人民，往來越來越密切了。為了促進不同的傳統文化、生活方式、意識形態、宗教信仰的各族群達到密切相處的關係，多元文化是彼此互相尊重、互相關懷、互相敬愛、互助合作，共同來創造全人類多元文明的社會福祉，這是全世界各階層領導人，以及志士仁人共同嚮往的目標。

本中心追隨導師上淨下空老和尚致力於佛陀教法的傳播弘揚，繼承師道，觀機施教，尊老育幼，積極向善，大智大覺，慈悲濟世。期望人人能化解對一切事物的對立，以真誠愛心處世待人接物，增進彼此認識與文化交流，共同學習古聖先賢之道。隨著學習聖賢教育，增長世界和諧平等，顯發純淨純善的本性，各群族皆能意識眾生是一體，肯定宗教是一家的崇高理念。

本中心修學的方法依淨土五經一論，一門深入，長時薰修念佛法門。會務並以流通各類經典、民族藝術、文化交流，互相兼容切磋，普益群生得聞正法為主。

07/01/2014 正式開放!

歡迎參觀中心，及隨喜參加講經座談等共修活動!

中心開放時間：

星期一至星期五：11am - 07pm 自行念佛，圖書自由閱覽（星期二休息）

*星期四晚上 6:00 恭請法師講經（普通話）（5:00 免費素餐結緣）

*週六早上 9:30 念佛共修， 11:30 免費素餐結緣

下午 1:30 恭請法師講經（廣東話）

*週日早上 9:30 恭請法師講經（普通話） 11:30 免費素餐結緣

下午 2:00 讀經念佛共修(越南語)

* 07/13/2014, 08/17/2014 歡迎隨喜--探訪中華園頤養院 - 耆老念佛會

10:30 am Visit Roscommon on the parkway, 1190 VFW Parkway, West Roxbury

*一年一度 **放生活動**，有興趣者請盡快報名，詳情請上中心詢問或電 508-646-8168

*為方便素食者，本中心提供**素食品特訂**購買。

※歡迎登上 QQ 學佛網：

觀自在學佛城 (QQ 166253251)。

妙相具同學會(QQ 192409762)。

申請者注意需填寫真實姓名和資料，經審核後才能登入。

詳情請向本會查詢 (508) 580 - 4349 或電訊 amtb.ma@gmail.com

☆“日行一善”活動

由 03/01/2013 開始 於觀自在學佛城

一時行善，一時安心；一日行善，一天安和；一年行善，一年安祥；一生行善，一生安樂。每個人都有具有佛性的智慧德相，而被無明執著之所遮蔽，內在的善心善行不能得到顯發出來。由觀自在學佛城輔導師 釋上傳下妙法師倡導日行一善活動，舉凡每日發一個善念、做一件善事、說一句善語、寫一篇有價值的文章。把每天的善行帶給別人，利己利他，獲益匪淺，何樂而不為呢？由小善而引發善根，積小善而成大善，日積月累，而臻於至善，潤物細無聲，化世於無形，使每一個人得到轉變，成為完善之人，從而使人類社會得以和諧，世界得以安寧。

☆“淨業歸處”博客新版本上線博客網址：<http://www.amtb-ma.org/blog>

博客中將持續更新上傳下妙法師對美國和中國同學的開示，以及同學們修行的成果分享。博客中特別增設“自覺自度”欄目，用於鼓勵各地同修分享修行成果。本欄目接收各地同修的投稿。內容可以是修行心得、念佛感應、讀書聽經體會、生活點滴等等，題材不限。稿件可發送至行願淨宗學會電郵amtb.ma@gmail.com，經法師審核合格、適當編輯後，可以發表。法師會視情況對稿件予以總結評論。另外鼓勵各位同修對博客中的文章發表迴響，參與互動。本博客目前初步上線，在設計上還存在許多不足，各位同修在訪問期間如遇到問題，或有任何改進建議，請聯繫本學會，我們將感激不盡。

法寶流通

◎英文淨宗學佛網頁 <http://www.amitabuddha.co.cc>

◎淨空法師講演音帶、DVD 及書籍 皆免費結緣 請就近向各地淨宗學會 <http://www.amtb.org.tw/jzplace.htm>

◎台灣地區同修索取法寶，請至「華藏淨宗學會弘化網-法寶結緣」<http://fabo.hwadzan.com/>。

◎大陸同修若欲索取 淨空法師講演帶及法寶，請與「香港佛陀教育協會」聯絡：amtbhk1@budaedu.org.hk。

◎若欲了解相關兒童讀經訊息，可至「大方廣網站」<http://www.dfg.cn/>。